

Вечерний ТАШКЕНТ

Пролетарии всех стран
соединяйтесь!

Орган Ташкентского горкома Компартии Узбекистана и городского Совета народных депутатов

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
с 1 ИЮЛЯ 1988 ГОДА

№ 154 (7. 243)

Среда, 11 июля 1990 года

Цена 3 коп.

Избран
М. С. Горбачев

Генеральным секретарем Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза вновь избран Михаил Сергеевич Горбачев. Выборы проходили на альтернативной основе, и впервые в истории КПСС Генерального секретаря избирали все делегаты съезда, а не Центральный Комитет партии.

(ТАСС)

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о ходе XXVIII съезда
Коммунистической партии
Советского Союза

10 июля 1990 года в Москве, в Кремлевском Дворце съездов, продолжал работать XXVIII съезд Коммунистической партии Советского Союза.

Утреннее заседание проходило под председательством С. И. Гуренко — первого секретаря ЦК Компартии Украины.

По итогам обсуждения Политического отчета ЦК КПСС XXVIII съезду партии выступил М. С. Горбачев.

Затем съезд принял Резолюцию по Политическому отчету Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

После перерыва съезд приступил к выдвижению и рассмотрению кандидатур на пост Генерального секретаря ЦК КПСС.

В итоге рассмотрения выдвинутых кандидатур в список для тайного голосования были включены Т. Г. Авалиани и М. С. Горбачев.

Съезд образовал счетную комиссию по проведению выборов.

На вечернем заседании делегаты заслушали сообщение В. А. Медведева — руководителя комиссии по подготовке проекта Программного заявления XXVIII съезда КПСС «К гуманному, демократическому социализму».

Затем состоялось голосование по выборам Генерального секретаря ЦК КПСС.

После этого участники съезда продолжили обсуждение проекта Программного заявления XXVIII съезда КПСС.

В конце вечернего заседания председатель счетной комиссии огласил результаты голосования. Генеральным секретарем Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза избран М. С. Горбачев. Делегаты утвердили протокол счетной комиссии.

С кратким словом перед участниками съезда выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС, Президент СССР М. С. Горбачев.

ГОРБАЧЕВ Михаил Сергеевич

Михаил Сергеевич Горбачев родился 2 марта 1931 года в селе Привольное Красноярского района Ставропольского края в крестьянской семье. С 13 лет периодически работал в колхозе, с 15 — помощником комбайнера МТС. Окончил юридический факультет Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова (1955 г.) и заочно — экономический факультет Ставропольского сельскохозяйственного института (1967 г.).

После окончания университета работал на родине, в Ставропольском крае, — сначала по юридической специальности, но вскоре был выдвинут на комсомольскую работу.

В марте 1962 года избран партгруппом Ставропольского территориально-производственного колхозно-совхозного управления, а в декабре того же года утвержден заведующим отделом партийных органов крайкома КПСС. В сентябре 1966 года избирается

первым секретарем Ставропольского горкома партии. С августа 1968 года работал вторым секретарем, а в апреле 1970 года избирается первым секретарем Ставропольского крайкома КПСС.

В 1978 году избран секретарем ЦК КПСС, в 1979 году — кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС. В октябре 1980 года переведен в члены Политбюро ЦК КПСС. В марте 1985 года избран Генеральным секретарем ЦК КПСС.

С октября 1988 года — Председатель Президиума Верховного Совета СССР, с мая 1989 года — Председатель Верховного Совета СССР. В марте 1990 года избран Президентом Союза Советских Социалистических Республик.

10 июля 1990 года на XXVIII съезде КПСС вновь избран Генеральным секретарем ЦК КПСС.

Удостоен ряда государственных наград.



(Окончание на 2-й стр.)

РЕЗОЛЮЦИИ XXVIII съезда Коммунистической партии Советского Союза

По Политическому отчету Центрального Комитета КПСС XXVIII съезду КПСС и задачам партии

Съезд, заслушав и обсудив Политический отчет Центрального Комитета партии — докладчик Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев, — отмечает, что в период между XXVII и XXVIII съездами партии произошли глубокие изменения в жизни общества. Центральный Комитет КПСС, Политбюро ЦК, как коллективные органы политического руководства, нацеливали партию, все прогрессивные силы на революционный поворот страны к гуманизму, демократии, социальной справедливости.

Преодоляется тоталитарная сталинская система, нанесшая огромный урон стране, народу, партии, самой социалистической идее. Идет становление общества свободных граждан, основанного на социалистических ценностях.

Радикально преобразуется вся политическая надстройка, закрепляется подлинная демократия с утверждением прав человека, свободными выборами, многопартийностью.

Сверхцентрализованное государство преобразуется в действительно союзное, основанное на самоопределении и добровольном единении народов.

Идеологический диктат уступает место свободомыслию и гласности, информационной открытости.

Государственно-монополистские производственные отношения, отчуждавшие трудящихся от собственности и результатов их труда, демонтируются.

Складываются условия для свободного созидания социалистических производств.

Таким образом, принятые в период перестройки партийные решения создали возможность для практических действий по возрождению народолюбия, выработке правовых основ демократического государства, формированию нового политического мышления, осуществлению экономической реформы. Все это включает в политическую жизнь миллионов людей, способствует необратимости перестройки.

Съезд подчеркивает, что судьба партии, ее исторические перспективы прямо связаны с достижением целей перестройки, улучшением жизни народа. Съезд выступает за решительное обновление КПСС, освобождение от догматизма, овладение искусством политической работы в массах, умением привлекать людей силой правды, аргументами, конструктивно сотрудничать с другими общественно-политическими силами, а главное — конкретными делами.

Съезд заявляет: КПСС — добровольный союз единомышленников, остается партийной социалистического выбора и коммунистической перспектив, своей политической она выражает и отстаивает интересы рабочего класса, крестьянства, интеллигенции, всего трудового народа. Это неотделимо от ее приверженности общечеловеческим, гуманистическим ценностям, социальной справедливости. Большинство коммунистов честно служили и служат народу. Они не несут ответственности за преступления Сталина и его соратников, за ошибки политического руководства в годы застоя.

Съезд выступает против авторитарного мышления, за творческое развитие наследия Маркса, Энгельса и Ленина, социалистической теории, за глубокое осмысление исторического опыта XX века, деятельности самой КПСС, достижений мировой общественной мысли.

КПСС придает приоритетное значение умножению интеллектуального богатства общества, выраженного в науке, образовании, культуре.

Съезд решительно осуждает нападки на личность В. И. Ленина. Защита его как политика и мыслителя от клеветы, шельмования, а также от казенных почестей и словословия — долг каждого коммуниста, честного человека.

Съезд отвергает политику насильствия и культивировать в обществе антикоммунизм и антисоветизм, экстремизм, под прикрытием критики деформаций социализма и протестов партии, выражает свое твердое намерение всеми законными средствами противодействовать попыткам экономического или политического притеснения партии.

КПСС — партия последовательных интернационалистов, чуткая к национальным интересам, потребностям и обычаям, непримиримая к национализму, шовинизму и расизму, к любым проявлениям реакционной идеологии.

Съезд считает насущной задачей обеспечить на деле власть партийных масс в КПСС, реальную возможность каждому коммунисту участвовать в выработке и реализации политики партии, коренное повышение роли первичных организаций. Идеино-политическая целостность КПСС основывается на началах самоуправления партийных организаций, самостоятельности комитетов партийных республик в составе КПСС.

Съезд считает крайне важным, чтобы партийные организа-

ции активно участвовали в возрождающемся в стране рабочем и крестьянском движении.

В условиях многопартийности КПСС готова к открытому соревнованию и сотрудничеству с другими партиями и движениями на основе закона, в том числе на выборах и в парламентской деятельности.

Съезд подтверждает: курс КПСС на перестройку и революционное обновление отвечает коренным интересам страны.

Вместе с тем, при его реализации ЦК КПСС, Политбюро, Секретариат ЦК не принимали должным образом в расчет экономические, социальные и нравственные последствия предпринятых конкретных шагов. Кампания по борьбе с пьянством, практика организации кооперативов, переход к региональному хозрасчету и самостоятельности предприятий и ряд других крупных акций проводились в партийных организациях. Это снижало отдачу важных и нужных мер или даже приводило к противоположным результатам.

Трудности и сбои в практическом осуществлении курса на перестройку обусловлены прежде всего недооценкой со стороны ЦК КПСС сложности преодоления наследия бюрократической командно-административной системы, неудовлетворительным организационным и идейно-пропагандистским обеспечением принятых решений, отсутствием во всех звеньях партии опыта работы в новых условиях. Отчеты членов и кандидатов в члены Политбюро, секретарей ЦК КПСС подтвердили, что деятельность Центрального Комитета по организации исполнения принятых решений была недостаточной. Комиссия ЦК КПСС слабо опиралась на интеллектуальный потенциал партии, творчество партийных организаций.

Как следствие остались нерешенными многие поставленные XXVII съездом КПСС и XIX Всесоюзной партконференцией задачи, что усилило кризисные явления, обострило ситуацию в обществе и партии.

Требование XXVII съезда о социальной репероентации экономики, повороте ее к человеку не реализовано. Серьезную социальную напряженность и справедливое недовольство населения вызвала фактический развал потребительского рынка, усиление дефицита, обесцениение рубля. Обострились социально-экономические проблемы села.

Резкое ослабление государственной и трудовой дисциплины, рост преступности, насилия, сопровождающиеся гибелью людей, появлением беженцев; коррупция, спекуляция, пьянство и наркомания, упадок нравственности вызывают тревогу, усложняют политическую обстановку.

Опасность для настоящего и будущего страны представляется бедственное состояние науки, образования, культуры, здравоохранения.

Многие регионы страны — зона Чернобыля, Арал и Приарале, бассейн Волги, Семипалатинский полигон и другие — не выводятся из состояния экологического бедствия. Решения по экологическим проблемам выполняются крайне медленно. Срываются государственные программы по ликвидации последствий землетрясений в Армении и других регионах страны.

Съезд отмечает: обострение межнациональных отношений застало партию врасплох. ЦК зачастую не владел инициативой при урегулировании конфликтов, мирился с половинчатыми мерами в центре и на местах. Заключение нового Союзного договора затонуло. Под угрозой оказались целостность и само существование Союза ССР.

XXVIII съезд КПСС осуждает сепаратистские тенденции как противоречащие интересам народов. Съезд выражает сожаление по поводу произошедшего раскола в компартиях республик Прибалтики, приведшего к потере их решающего влияния на развитие политическую обстановку.

Съезд заявляет о поддержке позиций партийных организаций, отстаивающих социалистический выбор общественного развития. Он призывает коммунистов Литвы, Латвии и Эстонии к единению на основе программных документов XXVIII съезда КПСС.

Съезд отмечает, что руководство КПСС, сделав смелый шаг к обновлению партии, не реализовало всех возможностей для радикального ее преобразования из государственной партии в политическую лидера. ЦК КПСС, партийные комитеты не сумели перестроить свою работу, мобилизовать творческий потенциал партийных организаций.

XXVIII съезд КПСС считает, что деятельность Центрального Комитета КПСС, его Политбюро и Секретариата ЦК требует коренного совершенствования, а кадровая политика —

Выступление М. С. ГОРБАЧЕВА по итогам обсуждения Политического отчета ЦК КПСС XXVIII съезду партии

Дискуссия только разворачивается, многое еще впереди. Она шла и здесь, в этом зале, и на секциях, в комиссиях, в работе которых активно участвуют делегаты съезда. Если добавить сюда дебаты, которые состоялись на наших встречах с делегатами — рабочими, крестьянами, секретарями партийных организаций, районных и городских комитетов партии, с аграрниками, то съезд можно считать, многое выпущенное на поверхность. С одной стороны, подтвердилось то, что мы знали о процессах, происходящих в стране. Но съезд многое добавил — особенно с точки зрения оценки возможных последствий, если те или иные тенденции получат развитие в нашем обществе.

Я не претендую сейчас на подведение полных итогов — это, наверное, еще предстоит сделать после съезда вновь избранному Центральному Комитету партии и его органам, партийным комитетам всех рангов. Но

политический курс на перестройку, обновление всего нашего общества в рамках социалистического выбора не ставится под сомнение, поддерживается съездом. Большинство делегатов понимает, что он был продиктован жизнью и трансформируется в политику по всем направлениям, от экономики до духовной сферы, уже привлек и колоссальным перемахом в обществе и продолжает оказывать огромное воздействие на все наше развитие. Моя позиция — вы должны иметь полную ясность в этом отношении — заключается в следующем. Несмотря на ошибки, просчеты, запоздания, о чем делегаты здесь правильно говорили и подвергли острой критике, ибо это обернулось большими потерями для общества и партии, несмотря на драматизм нынешнего положения в стране, общий итог прошедших перемен я считаю значительным, прогрессивным.

На съезде сталкивались мнение о том, что дала перестройка, обновление всего нашего общества в рамках социалистического выбора не ставится под сомнение, поддерживается съездом. Большинство делегатов понимает, что он был продиктован жизнью и трансформируется в политику по всем направлениям, от экономики до духовной сферы, уже привлек и колоссальным перемахом в обществе и продолжает оказывать огромное воздействие на все наше развитие. Моя позиция — вы должны иметь полную ясность в этом отношении — заключается в следующем. Несмотря на ошибки, просчеты, запоздания, о чем делегаты здесь правильно говорили и подвергли острой критике, ибо это обернулось большими потерями для общества и партии, несмотря на драматизм нынешнего положения в стране, общий итог прошедших перемен я считаю значительным, прогрессивным.

На съезде сталкивались мнение

о том, что дала перестройка, обновление всего нашего общества в рамках социалистического выбора не ставится под сомнение, поддерживается съездом. Большинство делегатов понимает, что он был продиктован жизнью и трансформируется в политику по всем направлениям, от экономики до духовной сферы, уже привлек и колоссальным перемахом в обществе и продолжает оказывать огромное воздействие на все наше развитие. Моя позиция — вы должны иметь полную ясность в этом отношении — заключается в следующем. Несмотря на ошибки, просчеты, запоздания, о чем делегаты здесь правильно говорили и подвергли острой критике, ибо это обернулось большими потерями для общества и партии, несмотря на драматизм нынешнего положения в стране, общий итог прошедших перемен я считаю значительным, прогрессивным.

На съезде сталкивались мнение

Я говорил в докладе, хочу повторить еще раз, что укрепление законности, наведение порядка, образование механизма, с помощью которого постановления и решения будут воплощаться в жизнь, теперь напрямую связаны со скорейшим обретением Советами всех уровней всей полноты власти и прав. И святой обязанностью партии, партийных организаций и комитетов, коммунистов, работающих в Советах и в производственных коллективах, помочь этому. Но я бы одновременно призвал и депутатов Советов действовать конструктивно, в рамках Конституции и закона. Обращаюсь к ним в первую очередь как Президент. Со стороны части депутатов, прямо скажем, вырисовывается конфронтационная позиция, это не есть ничего хорошего. Плохо, если коммунисты не понимают, что такое сегодня обновленные Советские, что сами они должны внести свою лепту в нормализацию ситуации в интересах народа. Плохо, если и Советские не понимают необходимость взаимодействия с партийными организациями.

Говоря о втором уроке дискуссии, хочу разделить оценки тех делегатов, которые поддерживают линию на перестройку.

(Окончание на 2-й стр.)

